



▲济阳今年将加快向高质量中心城区转型。

加快向高质量中心城区转型

济阳区奋力实现北部新区建设新突破

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 于悦
通讯员 孟强 门波

聚焦“百亿级产业集群”推动高质量发展

“从发展基础看,我们已步入综合实力的加速提升期。”济阳区委书记吕灿华表示,一年来,济阳区迈出了谱新篇、开新局的关键一步,将全区经济社会发展推向了一个新的更高阶段。

随着企业复工复产,济阳区经济社会发展秩序、生产生活秩序呈现出加快恢复、持续向好的态势。扩总量、提能级,成为当前济阳经济社会发展的重中之重,今年济阳将紧紧牵住新动能转换这个“牛鼻子”,在做大做强优势产业的同时,研究布局文旅、康养、半导体、大数据等新兴前沿产业,着力打造食品饮料、智能制造、新能源汽车及配件生产、医药化工、半导体、大数据、现代物流、总部经济等若干个百亿级产业集群。

推动高质量发展,重大平台是核心关键。济阳区将持续巩固济北开发区招商引资主阵地、经济建设主战场地位。按照“布局集中、用地集约、产业集聚”的原则,实施“亩均效益”综合评价改革,加快“两城六园”等特色园区规划建设,做强做精生命科技产业园、达沃智慧产业园、山东数据湖(易华录)产业园、少海汇智慧住居产业园、智造小镇、连城数码港等“区中园”,引导同类型企业向园区集中,打造一批特色产业集聚区。

科技是第一生产力,要想实现新旧动能转换,抓科技创新正当其时、势在必行。济阳区将聚焦科技成果转化,谋划建设高科技特色园区,积极对接高校院所、孵化机构等创新平台,加快建设科技成果转化产业基地。另一方面,充分发挥科技创新引领支撑作用,加速食品饮料、装备制造等本土特色产业转型升级,不断巩固全区产业基础。

精准招商引资龙头企业 确保重点项目顺利推进

产业发展需要“引得凤凰来”,济阳区始终牢固树立“项目为王”理念,把双招双引作为全区经济发展的“一号工程”,进一步完善“1517”重点招引工作体系,聚力引进一批规模大、辐射广、带动强的龙头企业;强化对企精准服务,

落实好领导包挂、经济发展服务生制度,发挥好重点项目建设办公室作用,全力推进市级重点项目建设。

今年一季度,在疫情防控的形势下,济阳区创新招引方式,全区共签约项目21个,合同投资额突破400亿元。特别是签约了长保汽车、中荣国投、山东交运怡亚通供应链中心、山东电力产业园等一批规模大、投资强度高、牵引性强的大个头项目。

只有不断引进新变量,才能做大总量、提升质量、实现持续发展。今年,济阳区双招双引工作将聚焦“精准”,不断提高双招双引的质量和效率。在招引方向上,要细化产业链条设计,聚焦重点产业门类、重点链条环节,广泛搜集项目信息,精细编制招引地图,实施点对点、一对一的登门招商。在招引方式上,更加注重委托招商、以商招商、乡情招商等方式,探索“标准地”招商新模式,做到“项目落地即开工”。

要想真正推动全区发展,关键还是靠项目,接下来,济阳将坚持“时辰可拖,日期不可拖”,倒排工期,挂图作战,推动项目建设尽快出形象、见成效。包挂领导、各责任单位将深入一线,靠上服务,及时解决项目建设中的困难问题,确保重点项目顺利推进,真正展现出北部新区突破发展的劲头和士气。

城市环境进一步改善 全面小康的成色更足更亮

城市环境也是生产力,城市环境是一个地方发展水平、治理能力和文明程度的集中体现。“我们要建设北部新区,新区就要有新区的

样子。要强力推进拆违拆临,持续保持高压态势,根治私搭乱建等城市顽疾,真正拆出空间、拆出正义、拆出秩序。”吕灿华表示。

济阳将持续巩固国家卫生城市、全国文明城市创建成果,进一步改善城市面貌和人居环境,全力打造“整洁有序、和谐优美”的城市形象。要扎实推进城乡环卫一体化工作,加快补齐农村人居环境突出短板,让全面小康的成色更足更亮。

环境整治中,污染防治是最基础的工作。济阳区将统筹生态环境保护和高质量发展,深入推进“四减四增”三年行动,突出抓好蓝天、碧水、净土三大保卫战。加大科技投入,强化科技治污,在全面巩固提升已有治污措施的基础上,充分利用科技手段创新治污措施,提高治污精度,巩固治污成果。另外,持续做好农村改厕、气代煤工作,有序推进城区雨污分流三年行动计划,加快第二污水处理厂建设,认真抓好各级督察反馈问题整改,加快创建国家级生态文明示范区,不断夯实污染防治工作基础。

乡村振兴战略是解决“三农”问题的关键,济阳区将要大力实施新型农业经营主体建设工程,培育一批种粮大户、农民专业合作社和农业龙头企业,切实解决好农民上楼后“谁来种地”的问题。另外,济阳还将大力实施社区共同体建设工程,坚定不移抓好示范社区建设,实施农村“四体联建”工程,打造乡村振兴的“济阳样板”。

另外,济阳还将大力实施田园综合体建设工程,严格按照规划建设计时序,推动田园综合体建设取得实质性突破。要大力实施党建联合

体建设工程,把党组织建到“产业链上”“服务链上”“工作链上”,以组织振兴引领乡村振兴。

办好十大民生实事 不断增强群众幸福感

为群众办实事、办好事,是一切工作的出发点和落脚点。去年,济阳区拿出40多亿元用于改善社会民生,持续巩固脱贫成果,着力抓好乡村振兴,扎实推进十大民生实事,有效解决了一大批群众反映强烈的热点问题,群众幸福感、获得感显著提升。

在做好保障改善民生工作方面,济阳区今年将抓好十件民生实事的日常调度,加强资金保障,确保年底全部兑现。做好疫情期间困难群众兜底保障工作,坚决杜绝触碰道德底线问题发生,全力保障弱势群体;适时启动老城改造“四期”工程,全力抓好老旧小区改造和社区安置房建设,扎实推进农村人居环境整治工作,全方位改善群众居住条件;持续做好大气污染防治、市民热线办理等热点工作,不断增强群众的获得感幸福感安全感。

在巩固提升脱贫成效的同时,济阳区加强动态监测,对于建档立卡贫困户,在“两不愁、三保障”和饮水安全方面新发生的问题,及时发现,即时解决。坚持把高质量脱贫放在首位,聚焦“两不愁三保障”,全面开展脱贫攻坚自查评估,大力实施饮水安全和住房保障两大攻坚,扎实开展扶贫资金使用内部审查,确保如期全面建成小康社会。



吕灿华调研山东达沃通信产业园项目建设推进情况。